

МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ АНАЛИЗА ДЕЛОВОЙ АКТИВНОСТИ В СОВРЕМЕННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЕ

Островенко Т.К., Сулейменова А.А.
Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Современное развитие экономики России невозможно без полного информационного обеспечения потребностей экономического анализа. Информационное обеспечение включает законодательные и нормативные акты, отражающие порядок и правила формирования системы показателей, эффективности их использования. Чтобы объективно оценить состояние бизнеса отдельного хозяйствующего субъекта, комплекса предприятий одной отрасли требуется система аналитических показателей, которая находила бы отражение в учете и отчетности. Неполное информационное обеспечение анализа всех видов показателей не позволяет сделать объективные выводы по итогам аналитических расчетов. В современной практике для рекламных целей может использоваться любая информация, порой и недостоверная. Если продукция поставщика не соответствует требованиям качества, экологии и другим критериям, то покупатели должны контролировать и предъявлять претензии своевременно.

Наряду с контролем качества продукции, работ, услуг покупатели должны контролировать причины, обусловившие продвижение на рынке некачественных продукции, работ, услуг. В этой связи рыночная экономика требует внимательного и осторожного раскрытия итогов бизнеса коммерческих организаций как потенциальных партнеров, так как последние функционируют в условиях агрессивной среды и требуют обеспечения полной экономической безопасности.

Переход России на международные стандарты финансовой отчетности повысил необходимость изучения критериев опасности и недопущения утечки информации об итогах бизнеса под любым предлогом. Более того каждая коммерческая организация стремится повысить свою деловую активность, начиная с момента вложения капитала в оборот и его увеличения на последнем этапе движения авансированного в бизнес капитала. А это осуществить на практике достаточно сложно и небезопасно. В этой связи представляются актуальными исследования, направленные на формирование оптимальной системы показателей деловой активности, которые в совокупности могут характеризовать эффективность развития предпринимательской деятельности в современных условиях. Это позволит оптимизировать размеры авансированного капитала (финансовых ресурсов) и его возврата с эффектом (финансовым результатом). Следовательно, наиболее полно уровень деловой активности коммерческой организации раскрывается в системе наиболее ценных показателей, объективно отражающих этот процесс. Они могут включать показатели объемов производства, оказания услуг, наличия и использования финансовых ресурсов и другое.

Одной из проблем взаимоотношений партнеров по бизнесу является скрытие информации о наличии признаков финансового кризиса, а порой и банкротства. В этой связи финансово зависимая сторона должна обезопасить свой бизнес путем обращения к Государственному реестру регистрации юридических лиц и Реестру сведений о банкротстве. В Государственном реестре регистрации юридических лиц регистрируются хозяйствующие субъекты, у которых возникли признаки несостоятельности и потенциального банкротства, а это означает открытие арбитражного процесса. Это становится первым сигналом потенциального банкротства должника, и принятия адекватных мер по защите бизнеса.

Обращение к реестру сведений о банкротстве дает точную информацию о глубоком финансовом кризисе должника. В результате предприятие может своевременно подготовиться к прекращению хозяйственных и финансовых операций с должником.

Однако формирование наиболее ценных показателей, характеризующих уровень деловой активности коммерческой организации, может осуществляться при условии наличия возможности формировать информационную базу таких показателей в действующих видах учета и отчетности и одновременно обеспечивать их экономическую безопасность. Именно эта проблема по обеспечению экономической безопасности бизнеса требует от руководства коммерческих организаций разработки мероприятий, обеспечивающих закрытие свободного доступа к источникам конфиденциальной информации по всем направлениям бизнеса.

В последние годы в российской экономике проведены важные реформы, направленные на приближение бухгалтерской (финансовой) отчетности к международным стандартам. В частности, в связи с вступлением в силу Федерального Закона от 6 декабря 2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (далее – Закон № 402-ФЗ) внесены соответствующие изменения в его содержание. Помимо этого, начиная с 2013 года, существенные изменения будут внесены и в ПБУ, а к 2016 году планируется окончательный переход на МСФО.

Окончательный переход Российской экономики на МСФО планируется с 1 января 2016. Это достаточно долгий путь, как показывает и отечественный и международный опыт таких нововведений. При этом положительные изменения коснутся и бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности. Следовательно, источники информации для проведения всех видов анализа будут формироваться, корректироваться и использоваться с учетом их содержания и обеспечения потребностей как внутреннего, так и внешнего экономического анализа.

Новый закон о бухгалтерском учете внес существенные изменения как в отдельные Положения по бухгалтерскому учету, так и в бухгалтерской отчетности. Это предопределило возросшие возможности для проведения объективного анализа, что будет способствовать повышению качества информационных источников, активному применению всех видов приемов и способов экономического анализа. Результатом таких решений становятся

более обоснованные управленческие решения по мобилизации неиспользованных резервов по укреплению результатов бизнеса в России. Особое внимание при этом уделяется объективности оценки финансового состояния коммерческих организаций, включая финансовую устойчивость и платежеспособность. Однако получить достоверные результаты расчетов с применением разных приемов и способов, а также разных источников информации практически невозможно. В этой связи в рамках МСФО методические решения аналитических расчетов могут существенно отличаться, как и оценки итогов деятельности. Вместе с тем, результаты аналитических исследований показывают необходимость совершенствования и источников информации. Таким образом, от качества источников информации и достоверности их расчетов зависит степень объективности заключения о состоянии реального бизнеса. Это в значительной мере предопределило возможности расширения информационной базы для анализа, совершенствования его методики, повышения объективности выводов и предложений по итогам проведенного исследования.

Опираясь на возможности и достаточность информационной базы для анализа деловой активности предприятия, авторы уточнили систему показателей деловой активности и алгоритмы их расчета. Это позволило глубже вникнуть в причины негативных изменений в экономике предприятия под влиянием проявления финансовых кризисов. В частности, в настоящее время специалисты отмечают замедленное развитие экономики, и предсказывают определенную вероятность возникновения финансового кризиса в 2014 году. Это связано и с сокращением налоговых поступлений, и с увеличением затрат, покрываемых за счет государственного бюджета, что в конечном итоге привело к сокращению финансовых ресурсов и резервов для финансирования бюджетных расходов России. Последствия такой ситуации привели к невозможности повысить зарплаты бюджетникам в 2014 -2015 годах. При этом все это происходит на фоне высоких цен на нефть, которые, по сути, должны способствовать росту валового внутреннего продукта. [1]

Чтобы разобраться в объективных причинах ухудшения финансового положения страны, необходимо сформировать систему аналитических показателей. Эта необходимость обусловлена тем, что в экономической литературе нет однозначных и достаточно обоснованных показателей деловой активности и алгоритмов их расчета. В результате складывается негативная ситуация, когда разные эксперты, владея одной и той информацией, дают разные, а порой и противоречивые выводы и оценки.

Проблемы анализа деловой активности исследуют многие ученые, в частности, такие как В.В. Ковалев, О.В. А.Д. Шеремет, М.И. Баканов, Г. В. Савицкая и другие [6]. Однако проблема оценки степени и качества деловой активности остается актуальной, так как каждый из авторов предлагает различные методики расчета её показателей, которые неполно отражают общую картину эффективности работы отдельно взятого предприятия.

Таким образом, используя понятие деловой активности и учитывая ее суть, отражающую процесс авансирования средств в бизнес, скорость их

возврата и эффект от возврата, экономисты справедливо предлагают выделить две основные группы - обобщающих и частных показателей. Обобщающие показатели деловой активности отражают темпы экономического развития, оборачиваемости и рентабельности ресурсов, активов, собственного капитала. Так, к обобщающим показателям авторы относятся: коэффициент использования ресурсного потенциала предприятия (ресурсоотдачу), коэффициенты рентабельности и оборачиваемости. В целях углубления анализа показателей деловой активности проводится факторный анализ. Набор факторов и алгоритмы их расчета зависят от содержания аналитических показателей.

Наряду с этими группами показателей особую ценность представляют показатели финансового состояния: коэффициенты текущей ликвидности, обеспеченности оборотных активов собственными оборотными средствами и другие. Авторы данной статьи считают, что для повышения объективности оценки деловой активности целесообразно включать в систему оценочных показателей деловой активности все коэффициенты финансового состояния, оборачиваемости и рентабельности. Эти коэффициенты, по сути, наиболее глубоко, всесторонне и достаточно объективно характеризуют деловую активность бизнеса коммерческих организаций на конечном этапе функционирования. Для углубления анализа и поиска неиспользованных резервов повышения эффективности деловой активности можно использовать и частные показатели. В зависимости от целей и задач анализа показателей деловой активности можно подбирать наиболее значимые их алгоритмы.

Список литературы

1. *Федеральный закон от 02.12.2013 № 349-ФЗ "О федеральном бюджете на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов."* Режим доступа: http://minfin.ru/common/upload/library/2013/12/main/FZ349-FZ_ot_021213.pdf
2. **Басовский, Л. Е.** *Экономический анализ: учеб. пособие* / Л.Е. Басовский, А.М. Лунова. М.: ИНФРА-М, 2008. – 366с. - ISBN 978-5-16-003521-5.
3. **Ионова, А. Ф.** *Анализ финансовой отчетности организации: учеб. пособие для вузов* / А. Ф. Ионова, Н. Н. Селезнева.- 3-е изд., перераб. и доп. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2008. - 583 с. - ISBN 978-5-238-01178-3.
4. **Гребнев, Г. Д.** *Показатели деловой активности предприятия в системе комплексного экономического анализа: автореф. дис. ... канд. экон. наук* / Г. Д. Гребнев. - Оренбург: ОГУ, 2005. - 20 с.
5. **Ковалев, В. В.** *Анализ хозяйственной деятельности предприятия: учеб. для вузов* / В. В. Ковалев, О. Н. Волкова. - М.: Проспект, 2010. - 424 с. - ISBN 978-5-392-01156-8.
6. **Шеремет, А. Д.** *Комплексный анализ хозяйственной деятельности: учебник* / А. Д. Шеремет. - Изд. доп. и испр. - Москва : ИНФРА-М, 2008. - 416 с. - ISBN 978-5-16-003125-5.